



# Comuna Beliş

## JUDEȚUL CLUJ

### Turism

2011-10-03 13:43:54

Potențialul turistic al comunei este mare având în vedere frumusețea cadrului natural și vecinătatea stațiunii turistice Fantanele-Beliș, fapt atestat și de apariția în ultimii ani a numeroaselor cabane și case de vacanță în satele comunei. Parcul Național Munții Apuseni, lacul Fantanele, bradul lui Horea din pădurea Scoruset și valențele naturale locale reprezintă bogății autentice ale zonei. Dezvoltarea dotărilor turistice (în special agroturismul) și continuarea îmbunătățirii a căilor de comunicații reprezintă șansa dezvoltării economice a zonei.

Pensiunea Romconcord - <http://www.romconcord.ro/>

Pensiunea Sandor - <http://www.pensiuneasandor.ro/>

### Lacul Fantanele Belis

Zona lacului Fantanele este situată în vestul județului Cluj în partea nordică a munților Apuseni, la o altitudine de 990 m, cu suprafața de 9,8 ha și lungimea de 13 km, la confluența dintre munții Gilaului situați la est, munții Vlădeasa situați la vest și Muntele Mare situat în sud. Pe malul acestui lac, se află stațiunea turistică Belis Fantanele.

În nordul acestui lac localizăm satele Dealul Botii, Balcești și Belis, în partea sudică catunul Ciurtuci și satul Poiana Horii, în vest Giurcuta de Sus și catunul Smida iar în est satul Marisel.

Descoperirile arheologice din regiune demonstrează că primele așezări umane datează încă din Paleolitic (în Campia Somesului, Campia Transilvaniei și platoul intracarpatic). În epoca bronzului se dezvoltă arta prelucrării aurului, într-un stil de factură locală, atestată prin descoperirile de pe teritoriul satelor aparținătoare comunei Rosia Montana. Primele atestări ale acestei activități sunt atribuite purtătorilor culturii Decea Muresului (2800 - 2500 î.Hr.).

În 1861 se face prima mențiune a platoului Padis, pe harta munților Apuseni realizată de Academia de Științe din Viena, iar în 1886 se face pentru prima dată referire la Cetățile Ponorului.

Patrimoniul speologic al Munților Apuseni a fost popularizat în mod deosebit de către Emil Racoviță odată cu înființarea la Cluj în 1921 a primului institut de biospeologie din lume.

Lacul Fantanele a fost proiectat pe cursul superior al Somesului Cald la sfârșitul anilor 60 iar în perioada 1970-1974 oamenii comunei Belisului vechi au fost nevoiți să se strămute pe actuala localizare a satului. Catune precum Milioan, Ples, Dadesti,

Bolajesti sau Giurcuta de Jos sunt acum de domeniul amintirii si doar in verile secetoase cand apa lacului scade foarte mult se pot vedea ruinele caselor abandonate de moti , cele mai celebre fiind ruinele fostei biserici din Belis.

Localizarea lacului Fantanele o putem descrie ca fiind marginita :  
-la nord-vest de Muntele Vlădeasa care domina cu creasta sa pronuntata ( 1836 metri ) intreaga regiune, - la sud-vest de Muntii Bihor (cu varful Curcubata, de 1.849 m, cel mai inalt din Muntii Apuseni ) care sunt cei mai spectaculosi prin variatele lor fenomene carstice prezente in cele doua mari forme, exocarstul adica relief de suprafata , caracteristic pentru acesta fiind lapiezurile ( santuri paralele cu panta ) , dolinele ( depresiuni inchise de forma unor palnii ) , uvalele ( depresiuni nascute prin contopirea mai multor doline ) , izbururile ( izvoare carstice ) , ponoarele ( unde cursurile de suprafata se pierd in subteran ) , si endocarstul adica relief subteran avand doua forme , pesterile ( cavitati subterane orizontale ) si avenele ( put natural cu deschidere la suprafata ) - la est de Muntii Gilaului care sunt situati intre izvorul Crisului Repede si valea Ariesului in a caror structura domina sisturile cristaline metamorfice - la sud de Muntele Mare , un urias bloc de granit si totodata cel mai vechi masiv din Apuseni( 1826 metri ).Configuratia reliefului , depresiunile intramontane , altitudinile moderate , vaile domoale , trecatorile si pasurile asigura o buna circulatie in intreaga zona.

Lacul Fantanele este cea mai mare acumulare pe cursul Somesului Cald , barajul in spatele caruia se afla fiind din anrocamente si are inaltimea de 92 de metri.Lacul are o suprafata de 826 hectare si un volum de 225 milioane de metri cubi si a fost dat in folosinta in 1977.



Accesul rutier spre zona lacului Fantanele il vom descrie pentru cele doua destinatii : nordica adica Belis impreuna cu statiunea Fantanele si sudica adica Giurcuta de Sus:

1. Dinspre Cluj avem doua variante:
  - DN 1 , Cluj-Napoca - Huedin apoi DJ 108 Huedin - Sanraiu - Calata - Belis ( pentru partea nordica ) iar la iesirea din Calata spre dreapta pe DJ 108 C , Buteni - Margau - Scind Frasinet- Rachitele - Doda Piliu ( aici avem o ramificatie pentru Ic Ponor - Padis ) - Giurcuta de Sus ( pentru partea sudica).
  - DN 1 , Cluj Napoca - Gilau , aici cotim stanga spre salba da lacuri de pe Somesul Cald si continuam prin localitatile Somesul Rece - Somesul Cald - Marisel - Belis ( pentru partea nordica ) iar pentru partea sudica din Marisel o luam prin Poiana Horea iar de aici sunt doua variante de drum forestier unul prin poiana Calineasa - Ic Ponor - Doda Piliu - Giurcuta de Sus iar celalalt prin Scoruset - La Calu Mort - Giurcuta de Sus ( recomandabil doar pentru vehicule

4X4 )

2. Dinspre Oradea de pe DN 1 la Bologna se ia dreapta pe DJ 103 H , spre Sacuiu iar de la Scind Frasinet pe aceeasi ruta ca mai sus .

3. Dinspre Alba -Iulia pe DN 75 prin Zlatna - Abrud - Campeni - Albac iar de aici pe DJ 108 spre Horea- Matisesti - Poiana Horea -Ciurtuci - Belis, o alta varianta din Poiana Horea se ramifica spre Calineasa-Ic Ponor-Doda Pili -Giurcuta de Sus sau prin zona numita Scoruset - La Calu Mort , doar pentru vehicule 4X4 ).

4. Dinspre Deva - Brad - Stei pe DN 76 in localitatea Sudrigiu se coteste spre Pietroasa iar de aici se urca de-a lungul Crisului Pietros pe un drum forestier pana in platoul Padis , cu legatura Padis - Ic Ponor - Doda Pili - Giurcuta de Sus.

5. Dinspre Targu-Mures pe E 60 trecem prin Turda iar de aici pe DN 75 prin Buru - Baia de Aries - Campeni - Horea - Poiana Horea - Ciurtuci - Belis.

O alta varianta de a ajunge la lacul Belis Fantanele ar fi: pe calea ferata pana in Huedin de unde se pot lua mijloace auto. Pe sosea este usor de ajuns deoarece prin Huedin trece drumul european E60 Oradea-Cluj-Brasov. Din Huedin se intra pe drumul judetean DJ 101 catre comuna Belis si statiunea Fantanele. Puteti ajunge si la satul de vacanta Ponor Padis, pe acelasi traseu, cu o mica deviatie. Inainte de localitatea Calatele, se ia spre Margau - Rachitele, Ic Ponor si apoi Padis.

### **Ce se poate vizita ?**

In zona lacului Belis Fantanele, pe o raza de cativa Km, se poate vizita: Monumentul dedicat evenimentului de la 1918, Biserica de lemn (monument istoric), Biserica fortificata de la Valeni, Valea Iadului si Stana de Vale, Rezervatia naturala Cetatile Ponorului, Poiana Florilor, Cetatile Radesei, Pestera Ursilor, Pestera Alunu, Cascada de la Rachitele, Cheile Somesului Cald, Pestera Zmeilor, Pestera Humpleului, Pestera Ghetarul Scarisoara, Cheile Galbenei si Izbucul Galbenei, Bradul lui Horea din padurea Scoruset, Pestera Piatra Ponorului.

In zona se pot face drumetii, sport nautic pe lac (exista si barci cu rame, hidrobiciclete), iar iarna se poate schia pe partia de schi de la Fantanele.